Компания *Moscowpromotion
Всегда разные, всегда лучшие
Вы ищете надежных партнеров в многоцветном мире слоганов, логотипов, выставок и промо-акций? Уже давно ключевыми фразами Ваших поисков стали «рекламная кампания», «продвижение продукции», «брендинг» и «нейминг»?
Тогда совершенно неудивительно, что Вы – гость нашего сайта. Удивительно только то, что Вы еще не стали нашим клиентом!
Почему? Потому что компания *Moscowpromotion уже несколько лет успешно работает на рекламном рынке.

Для нас разработка рекламных кампаний - не просто рутинное тиражирование информации о продукте или компании. Наша работа – это искусство поиска оригинальных визуальных и вербальных образов, которые привлекают внимание целевой аудитории и запоминаются ей.

*Moscowpromotion – это команда молодых, энергичных и амбициозных специалистов, способных ярко и интересно представить Ваш бизнес, товар или услугу потребителю или деловому сообществу. 
*Moscowpromotion – это услуги профессионалов по созданию эффективных и экономичных рекламных кампаний. 
Основные направления нашего творчества:

1. Креативный дизайн
2. Промоушн (promotion)
3. Полиграфия и продакшн (production) 
Первые два подразумевают разработку стиля рекламной кампании, промо-акции, выставки, сценария имиджевого мероприятия, фирменного стиля или бренда в соответствие с маркетинговыми задачами и идеологией клиента, а также обеспечение их реализации и медиа-поддержки. 
Третье направление – изготовление сопутствующей продукции для рекламных кампаний и маркетинговой деятельности (рекламных роликов, фильмов, каталогов, элементов фирменного стиля, раздаточных материалов). 
Компания *Moscowpromotion производит самую разную полиграфическую продукцию как в рамках рекламной кампании, разработки фирменного стиля или бренда, так и в виде отдельного заказа. Благодаря собственной полиграфической базе, мы работаем качественно и оперативно.
С нами сотрудничают талантливые люди, успешно проявившие себя в области фотосъемки, видео- и киносъемки, полиграфии, а также веб-дизайна. Они знают, как сделать Вашу рекламную кампанию или мероприятие, ролик или каталог, красочными, стильными и запоминающимися.

Комбинируя свои широкие возможности, как цвета в палитре, мы создаем фирменный стиль, разрабатываем логотип, проводим рекламную кампанию в СМИ (ATL), совершенствуем методы продаж в торговом зале (мерчендайзинг) и организовываем акции для потенциальных потребителей (BTL).
Благодаря налаженным связям со СМИ, мы можем не только создать концепцию, но и обеспечить размещение Вашей рекламы и реализовать PR-кампанию.
Имена наших клиентов – лучшая гарантия качества услуг компании *Moscowpromotion, а их известность – подтверждение успеха проведенных нами рекламных кампаний.
