Тренинг для врачей общей практики 

  

С 23 по 27 апреля 2007 года компания Synopsis и кафедра Факультета Усовершенствования Врачей МОНИКИ провели очередное образовательное мероприятие. На этот раз речь идет об уникальном тренинге для врачей общей практики. Необычность и новизна мероприятия состоят в том, что с его участниками приехали поделиться опытом коллеги из Великобритании. 

Во время тренинга обсуждался широкий круг вопросов, связанных с проблематикой отношений врача и пациента. Например, развитие системы семейной медицины, британский и европейский опыт в этом направлении, общение с конфликтными пациентами, сопереживание и сочувствие, медицинская этика. Был затронут ряд тем, относящихся к организации работы медперсонала: распределение времени врача, компетенции врача общей практики и специалистов, значение профилактики и превентивной медицины, их доля в деятельности врача, особенности работы в сельской местности и крупных городах.

Британские медики рассказывали о подходах к общению с пациентами, которые используются в Европе, и их преимуществах. Российские врачи общей практики, посетившие тренинг, смогли по-новому посмотреть на различные аспекты общения врача и пациента, усвоили передовые методы британских коллег.

По словам участников, тренинг, безусловно, оказался для них полезен. Одни отметили качество подачи информации и удобный для ее усвоения временной формат по сравнению с аналогичными мероприятиями. Других приятно удивило то, что, с одной стороны, тренинг подтвердил их собственные выводы и наблюдения, а с другой – указал способы их практического применения при общении с пациентами. Выражались опасения, что не все зарубежные методы применимы к российской действительности, но, даже высказавшие их участники дали положительную оценку тренингу как возможности получить новую информацию и расширить профессиональный кругозор. 
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